



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ**

Λαμία, 13/02/2019
Αρ.πρωτ.(οικ.): 35057/422

Ταχ. Δ/ση : Λεωφ. Καλυβίων 2
Ταχ. Κώδικας : 35132 Λαμία
Τηλέφωνο : 22313 52601-602
Αρ.Τηλεομ. : 22313 52610
Διευθ. Ηλ.Ταχ.: periferiarxis@pste.gov.gr

ΠΡΟΣ
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων
κ. Σταύρο Αραχωβίτη
Αχαρνών 2, ΤΚ:10432, Αθήνα
Τηλ. : 210 2124280
(email: minister-mailbox@hq.minagric.gr)

ΚΟΙΝ
Γενικό Γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής και
Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων
κ. Χαλάμπο Κασίμη
Αχαρνών 2, ΤΚ:10432, Αθήνα
Τηλ. : 210 2124302
(email: ggram@hq.minagric.gr)

ΘΕΜΑ: «Μη ένταξη της δενδρώδους καλλιέργειας των Σύκων στο Μέτρο 11-Βιολογικές Καλλιέργειες»

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε να σας εκθέσουμε τον έντονο προβληματισμό μας για τη δυσάρεστη εξέλιξη που προέκυψε ύστερα από τη δημοσίευση τη 3^{ης} Πρόσκλησης για το Μέτρο 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες» (31.12.2018) του ΠΑΑ 2014-2020, στην οποία δεν συμπεριλαμβάνεται στις επιλέξιμες δενδρώδεις καλλιέργειες η καλλιέργεια σύκου.

Επιπλέον, η έκπληξή μας είναι ιδιαίτερα μεγάλη καθώς τόσο με την 3^η τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 (έκδοση 4.2 που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 6/12/2018) όσο και με την 3^η τροποποίηση της ΚΥΑ 2848/145689/28.12.2016 η καλλιέργεια σύκου περιλαμβάνεται στις επιλέξιμες για ένταξη δενδρώδεις καλλιέργειες του Μέρου 11.

Όπως γνωρίζετε, η καλλιέργεια σύκων είναι μια δυναμική και τεράστιας οικονομικής σημασίας καλλιέργεια για την Εύβοια και τους παραγωγούς της, την αγροτική οικονομία της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας αλλά και για τη χώρα.

Το σύκο αποτελεί ένα παραδοσιακό αγροτικό προϊόν της Ελλάδας, με αναγνωρισμένη διεθνώς υψηλή διατροφική αξία και αναπόσπαστο τμήμα της ελληνικής/μεσογειακής διατροφής. Επιπροσθέτως για την Εύβοια η συκοκαλλιέργεια συμβάλλει στη διαμόρφωση του αγροτικού τοπίου, ενώ τα τελευταία χρόνια έχει σημαντική συμβολή στις εξαγωγές, καθώς η χώρα μας αποτελεί την πρώτη παραγωγό χώρα ξηρών σύκων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων εξάγεται σε τυποποιημένη μορφή.

Συγκεκριμένα για την Εύβοια, η καλλιέργεια σύκων αποτελεί μια από τις σημαντικότερες δενδρώδεις καλλιέργειες, με μεγάλη οικονομική συνεισφορά στο

εισόδημα εκατοντάδων παραγωγών. Η συνολική καλλιεργήσιμη έκταση ξεπερνάει τα 1.200 εκτάρια με συνεχώς αυξανόμενη τάση, ενώ η παραγωγή ξεπερνάει τους 3.250 τόνους ετησίως. Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας είναι η δεύτερη μεγαλύτερη παραγωγός σε σύκα, ενώ ειδικά για την ποικιλία των ξερών σύκων συγκεντρώνει το 95% της Εθνικής παραγωγής. Τα ξηρά σύκα στις δυο κύριες παραγωγικές ζώνες, τον Ταξιάρχη και την Κύμη, έχουν πιστοποιηθεί ως προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και παρουσιάζουν έντονη εξαγωγική δραστηριότητα.

Επιπλέον, η μη συμπερίληψη της καλλιέργειας αυτής στις επιλέξιμες του Μέτρου 11 έχει ιδιαίτερα αρνητικό αντίκτυπο στην εξέλιξη και πορεία της καλλιέργειας καθώς περιορίζει:

1) την ενθάρρυνση υιοθέτησης μεθόδων και συστημάτων φιλοπεριβαλλοντικής γεωργικής παραγωγής, όπως είναι η βιολογική καλλιέργεια τα προϊόντα της οποίας παρουσιάζουν αυξανόμενη ζήτηση στις αγορές του εξωτερικού ενώ παράλληλα αποτελεί βασική προτεραιότητα της υφιστάμενης και μελλοντικής ΚΑΠ

2) την αναδιάρθρωση του ποικιλιακού δυναμικού

3) την προσέλκυση νέων γεωργών που αποτελεί ουσιώδη προϋπόθεση για τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας αλλά και της βιωσιμότητας των αγροτικών περιοχών

Η δυνατότητα ένταξης της στις δράσεις του Μέτρου 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες» -τηρώντας τα αναγραφόμενα στο ΠΑΑ 2014-2020 - είναι κομβικής σημασίας διότι θα δώσει την αναγκαία ώθηση στη δυναμική αυτή καλλιέργεια για την υιοθέτηση της βιολογικής καλλιεργητικής γεωργικής πρακτικής που είναι απαραίτητη για να μπορέσει να διατηρηθεί και να ενδυναμωθεί ο εξαγωγικός προσανατολισμός του κλάδου.

Για όλους τους παραπάνω λόγους σας παρακαλούμε όπως προβείτε άμεσα σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να συμπεριληφθεί στην πρόσφατη πρόσκληση και η καλλιέργεια σύκου στις επιλέξιμες δένδρως καλλιέργειες οι οποίες θα στηριχθούν από το Μέτρο 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες».

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Π. ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
ΟΤΙ ΕΧΕΤΕ ΑΝΕΙΡΕΤΑΙ ΠΡΩΤΟΓΡΑΦΟ
Ασπ. Τσαλαφούρα Γρηγόριος
Διοικητής